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Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do CacauCâmara
Reunião Ordinária N: 24Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 07/08/2012 Hora de início 10:00
Pauta da Reunião
1.	10:00	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 23ª Reunião Ordinária

2.	10:15	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
-	Assuntos tratados na reunião anterior

3.	10:45	Esclarecimentos sobre a importação de Cacau com insetos vivos - MAPA (Diretor do DSV e Diretor
do DIPOV)

4.       11:15	Qualidade do Cacau Importado da África - Joseval Menezes Martins

12:00 às 14:00 - ALMOÇO

5.	14:00	Esclarecimentos sobre o Drawback do Cacau -CGEX/MDIC /Marcelo Landau

6.	14:30	Participação Brasileira no Salon Du Chocolat de Paris

7. 	15:00	Apresentação da Programação Final do Congresso Brasileiro de Cacau - Coordenador do GT -
Manfred Muller /CEPLAC

8.	15:30	Posicionamento da CONAB quanto à solicitação de Levantamento da Área Plantada e Previsão de
Safra de Cacau - CONAB / Gerência de Avaliação de Safras - GEASA / Francisco Olavo Batista de Sousa

9.	16:00	Regras de origem que definem a comercialização bilateral de Cacau e derivados no âmbito de
MERCOSUL e União Européia - Coordenador do GT / Walter Tegani

10.        16:15	Lançamento do Livro Chocolate Com Frutas Brasileiras, editado pelo SEBRAE - Léa Lagares /
SEBRAE - DF

11.	16:30	Assuntos Gerais

12.	16:45	Encerramento

Hora de encerramento 17:00

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
IC PR1 Durval Libanio Netto Mello

PR2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA

CGAC/SE/MAPA PR3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA

ABIA PR4 Doraci Barrio Novo Guimarães

ACAL PR5 Mauricio Antonio Buffon

AIPC PR6 Walter Tegani

APC PR7 Guilherme Galvão de Oliveira Pinto

BASA PR8 Maria Cleide Mota Silva

BIOFABRICA PR9 Henrique de Almeida

CARE PR10 Gloria Lucia Teixeira de Castro Almeida

CEPLAC PR11 JAY WALLACE DA SILVA E MOTA

CEPLAC PR12 MANFRED WILLY MULLER

PR - presente / CO - convidado
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Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
CNA PR13 José Mendes Filho

FAEB PR14 Guilherme de Moura Castro

OCB PR15 Flávia de Andrade Zerbinato

SEAGRI/BA PR16 Raimundo Sampaio de Carvalho

FAES PR17 Paulo Roberto Gonçalves Pereira

SAGRI/PA PR18 Arnaldo Jorge Martins

BNB CO19 Jose Meneses Lima Junior

BNB CO20 Delci Andrade dos Santos

CEPLAC CO21 Ricardo Tafani

CEPLAC/SUEBA CO22 Eduardo Thadeu

CONAB CO23 Francisco Olavo Batista de Sousa

IPEA CO24 João Brigido Bezerra Lima

MDIC CO25 Vanessa G. dde Carvalho

MDIC CO26 Marcelo Landau

PATRI CO27 Paulo Alexandre Carmo Lins

SDA/MAPA CO28 Fábio Florencio Fernandes

SPR CO29 Michinori Konagano

Umbeliro Lobo CO30 Clarice Arrais de Alencar Mota

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1.	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 23ª Reunião Ordinária
Às dez horas do dia sete de agosto de 2012, na Sala do CNPA, no Edifício Sede do Ministério da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento em Brasília/DF, foi aberta pelo presidente da Câmara, o Senhor
Durval Libanio Netto Mello, a Vigésima Quarta Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva
do Cacau. O presidente agradeceu a presença de todos. Na oportunidade a Ata da 23ª Reunião Ordinária
foi aprovada.

2.	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
O secretário da Câmara Setorial, o senhor Francisco Facundo informou que a ultima reunião do ano irá
acontecer em Brasília no dia 19 de novembro. A data da reunião foi modificada em decorrência do
Congresso Brasileiro do Cacau.
-	Assuntos tratados na reunião anterior
Francisco Facundo entregou uma lista contendo os assuntos tratados na reunião anterior aos membros da
Câmara Setorial, informando como está o andamento de cada assunto.
O representante da BIOFÀBRICA, o senhor Henrique de Almeida, esclareceu que o presidente Durval
Libanio já encaminhou à Conab um ofício contendo o pedido de estudos para inclusão do cacau na PGPM
com o consentimento do MAPA.
O representante da CEPLAC, o senhor Jay Wallace falou sobre a proposta de criação de uma Associação
de Países Produtores de Cacau da América Latina e Caribe. Foi encaminhado um documento ao Ministro
contendo esse pedido e agora estamos aguardando a tramitação do documento para a SRI.
O presidente Durval Libanio sugeriu a formação de um GT para discutir e fazer o melhor encaminhamento
da proposta de Associação de Países Produtores de Cacau da América Latina e Caribe antes de darmos
mais um passo. Farão parte do GT o Senhor Durval, Eduardo Thadeu, algum membro do IPEA, Jay
Wallace.

3.	Esclarecimentos sobre a importação de Cacau com insetos vivos - SDA/MAPA

  Desenvolvimento
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O Secretário da SDA/MAPA, o Doutor Enio, fez esclarecimentos sobre o episódio recente da importação de
cacau com insetos vivos. Isso foi verificado posteriormente a liberação e internalização do carregamento no
Brasil, sem observar alguns procedimentos das regras de importação.
Doutor Enio informou que nos dias 12 e 13 de agosto será enviada uma equipe para fazer uma auditoria,
verificar os erros cometidos, apurar e aplicar as devidas providências no caso. Destacou o papel da defesa
vegetal que é uma atividade típica do Estado, informando que o Ministério como órgão central tem a função
de regulamentação e auditoria das atividades.

O representante da SEAGRI/BA, o senhor Raimundo Sampaio de Carvalho gostaria de parabenizar o MAPA
pela regulamentação e deixar registrado que a Secretaria de Agricultura da Bahia já havia emitido um ofício
com a necessidade de revisar ou avaliar as normas técnicas administrativas no que diz respeito à ARP.

O representante da APC, o senhor Guilherme Galvão, ressaltou que não está prevista importação da Costa
do Marfim enquanto não se regularizar a situação

Doutor Enio esclareceu que enquanto não for notificado com esclarecimentos dos fatos ocorridos a
importação de cacau está suspensa. Visto que as regras de importação exigem certos procedimentos de
certificação.

O representante da CNA, o senhor José Mendes Filho demonstrou preocupação quanto à possibilidade do
carregamento de cacau com insetos vivos ser uma fonte de inóculo para disseminar doenças para a lavoura
do cacau no sul da Bahia.

Doutor Enio esclareceu que uma regra não foi observada e informou que um grupo foi designado para fazer
a auditoria do caso e fazer relatórios esclarecendo os erros, informando os riscos e todas as conseqüências
do fato ocorrido. Mas a devida providencia já foi tomada para não se disseminar nenhuma praga no território
brasileiro.

O representante da CEPLAC Jay Wallace gostaria de esclarecer que os insetos encontrados no
carregamento de cacau não são pragas quarentenárias. E que a carga já foi fumigada. São pragas de
produtos armazenados e não tem risco de contaminar as lavouras.

O representante da APC, Guilherme Galvão, mostrou preocupação em relação à carregamentos de cacau
vindos de Gana que chegarão ao Brasil em setembro. Se há a necessidade de se fazer a fiscalização e
fumigação da carga em um porto diferente do de Ilhéus-BA como, por exemplo, em Natal.

O doutor Enio da SDA/MAPA tomou nota das observações dos representantes e iria repassar para a sua
equipe. E adotará medidas de precaução à importação de novos carregamentos enquanto não se revisam
as instruções normativas.

O presidente da Câmara o senhor Durval Libanio se mostrou preocupado com a importação de cacau de
qualidade duvidosa visto que uma estratégia da cadeia produtiva é a melhoria da qualidade do cacau
produzido no Brasil em um sistema sustentável. E que essas importações poderiam atrapalhar a imagem do
Brasil quanto ser um produtor de cacau diferenciado. Destacou também as dificuldades dos produtores de
cacau que não conseguem pagar os custos de produção havendo a necessidade de estruturar a cadeia
produtiva para se continuar produzindo cacau no Brasil.

O doutor Enio, ponderou finalmente que o MAPA está à disposição da Cadeia Produtiva para ajudar e se for
o caso revisar as instruções normativas desde que com fundamentos técnicos científicos. Esclareceu que a
questão de avaliação de risco é de responsabilidade da CEPLAC e espera que episódios desse tipo não
voltem acontecer.

Henrique de Almeida pediu para que seja feito formalmente pela Câmara Setorial um pedido à CEPLAC da
análise de risco de praga para o cacau que está sendo importado da Indonésia e de Gana.

Como encaminhamentos do assunto a câmara iria solicitar a revisão da IN 47 com base na nota técnica da
ADAB e criar um grupo de trabalho com representantes da ADAB, CEPLAC, DSV/MAPA e representante do
setor para discutir a questão de análise de risco.
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4.       	Qualidade do Cacau Importado da África - Joseval Menezes Martins
Não aconteceu a apresentação do assunto visto à impossibilidade do palestrante comparecer a reunião.

5.	Esclarecimentos sobre o Drawback do Cacau - CGEX/MDIC /Marcelo Landau
O representante da CGEX/MDIC Marcelo Landau trouxe uma apresentação para esclarecer dúvidas a
respeito do Drawback. Explicou que o drawback tem como objetivo dar maior competitividade as indústrias
brasileiras. Mostrou que existem três modalidades de drawback explicando cada uma. Citou a base legal a
respeito do assunto, e o roteiro básico para se ter acesso a política do drawback. Mostrou o site do
SISCOMEX onde informações ao acesso do drawback podem ser verificadas. Marcelo Landau mostrou
alguns dados sobre a utilização do drawback pelo setor cacaueiro. Destacando dados de exportação e o
ranking dos países que mais importaram chocolate do Brasil. Marcelo Landau tirou as duvidas dos membros
da câmara setorial e se mostrou a disposição para tratar do assunto a qualquer momento.
 Ao final da discussão ficou decidido que o assunto tem que ser mais estudado para posterior
encaminhamento.

6.	Participação Brasileira no Salon Du Chocolat de Paris
O presidente Durval Libanio falou que aconteceu em Salvador-BA o Salão do Chocolate e foi muito bom
para o setor. Logo após o evento a mídia divulgou várias matérias sobre o Salão do Chocolate o que fez
com que o setor ficasse em evidencia com uma imagem muito boa. Durval disse que há a necessidade de
agregar a participação de mais estados para o Salão do Chocolate em Paris.

O representante da APC, o senhor Guilherme Galvão falou sobre a liderança da APC quanto à participação
do Brasil no Salão do Chocolate de Paris. Disse que busca a parceria de outros estados no processo de
organização da participação do Brasil no evento. O espaço no Salão de Paris já está reservado em nome da
APC e é destinado para o cacau de qualidade do Brasil. Aberto para a participação de quem estiver
interessado. Informou ainda que o Salão do Chocolate de Paris irá acontecer nos dias 28 de outubro a 1 de
novembro de 2012.

O representante da CEPLAC, o senhor Jay Wallace, destacou a boa colocação do Brasil quanto à qualidade
do cacau produzido. E lembrou que a imagem do cacau foi destaque na conferencia Rio +20. Destacou o
sucesso do Salão do Chocolate em Salvador. Destacou que temos temos bons trabalhos para mostrar no
Salão do Chocolate de Paris.
Durval Libanio disse que a indicação geográfica da Bahia pode ser mostrada no Salão do Chocolate de
Paris assim como a indicação geográfica do cacau de Linhares. Sugeriu a criação de um grupo de trabalho
para criar folders e pensar como será a apresentação do cacau brasileiro no Salão do Chocolate em Paris.

O representante da ACAL, o senhor Mauricio Buffon manifestou a vontade de o Espírito Santo estar
participando do Salão do Chocolate de Paris e falou que a secretaria de agricultura do Estado já se
interessou em ajudar.

Durval Libanio destacou a necessidade de adiantar a preparação do material para apresentação no Salão
do Chocolate de Paris.

Como encaminhamento do assunto foi formado um grupo de trabalho para viabilizar a questão de espaço
físico, a questão conceitual de publicidade e a questão de mostrar a indicação geográfica. O GT será
composto pelas seguintes entidades: APC (Guilherme Galvão), ACAL (Paulo), CANTAR do Pará, FAEPA,
CEPLAC, SEAGRI/BA (Jairo Vaz), IC (Adriana Reis). O grupo irá ser coordenado pelo Guilherme Galvão.

7. 	Apresentação da Programação Final do Congresso Brasileiro de Cacau - Coordenador do GT - Manfred
Muller /CEPLAC
O representante da CEPLAC, o senhor Manfred Muller, explicou que na reunião de numero 23 desta câmara
foi formado um grupo de trabalho para tratar do assunto. O grupo se reuniu em Ilhéus-BA e trouxe o
resultado para ser apresentado nesta reunião. O III Congresso Brasileiro do Cacau deverá ser realizado no
Centro de Convenções Luis Eduardo Magalhães Ilhéus, Bahia, Brasil, de 11 a 14 de novembro. E o tema do
congresso é: Inovação Tecnológica e Sustentabilidade. Na programação foram contemplados 3
conferências, 10 painéis e um fórum governamental. Mostrou a programação de cada dia do evento.
Destacou ainda a estimativa de custos do congresso.
A câmara aprovou a proposta e as sugestões levantadas pelos membros devem ser encaminhadas

Página: 4 de 5



Ata de reunião

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento

SE – Secretaria Executiva
CGAC – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0

ao senhor Manfred Muller para que possam ser debatidas no GT.
Como a data do congresso está se chocando com a data da reunião da Câmara, esta foi adiada para 19 de
novembro a ser realizada aqui mesmo em Brasília.

8.	Posicionamento da CONAB quanto à solicitação de Levantamento da Área Plantada e Previsão de Safra
de Cacau - CONAB / Gerência de Avaliação de Safras - GEASA / Francisco Olavo Batista de Sousa
O representante da CONAB, o senhor Olavo Batista falou que essa organização que o setor está buscando
é muito importante. E manifestou que a CONAB está a disposição do setor para fazer o levantamento da
safra de cacau. Está muito otimista com essa parceria e que os números levantados pela Conab irão ajudar
muito.
O senhor Jay Wallace sugeriu que do dia 20 a 24 de agosto irá receber os representantes da Conab na
Bahia para que eles conheçam o sistema de previsão de safra da CEPLAC.

9.	Regras de origem que definem a comercialização bilateral de Cacau e derivados no âmbito de
MERCOSUL e União Européia - Coordenador do GT / Walter Tegani
O representante da AIPC, o senhor Walter Tegani, disse que o grupo iria se reunir no início de setembro
para discutir o assunto. Ficou marcado uma reunião do GT dia 03 de setembro aqui em Brasília e o
secretário da câmara iria reservar uma sala no MAPA para o grupo.

10.	Lançamento do Livro Chocolate Com Frutas Brasileiras, editado pelo SEBRAE - Léa Lagares / SEBRAE -
DF
O presidente da câmara, o senhor Durval Libanio convidou a Léa Lagares do SEBRAE, mas ela não pode
estar presente para o lançamento do Livro Chocolate com Frutas Brasileiras editado pelo SEBRAE. Então
Durval leu um e-mail enviado pela Léa Lagares que falava a respeito dos objetivos do lançamento do livro.

11.	Encerramento
O presidente agradeceu a presença de todos e não tendo mais assunto a ser tratado, encerrou a reunião, às
dezessete horas e trinta minutos e eu, Luis Gustavo Garay, lavrei a presente ata.

Proposições
Item da reuniãoItem

Responsável
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Data da Hora de início
Pauta da Reunião

  Dados da próxima reunião
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